

宁夏海原两处唐代石窟群：文物粗堆乱放，长年风吹雨淋

当地干部群众建议尽快妥善处置文物，出台专项扶持资金，让石窟群得到预防性保护开发

本报记者杨稳玺

岁月失语，惟石能言。地处西北内陆腹地的宁夏回族自治区，在历史上属于古代丝绸之路要冲，西夏王陵、水洞沟、须弥山石窟等历史遗迹远近驰名，但除此之外，还有庞大的历史遗迹如璀璨繁星般散落在宁夏境内。

以地处宁夏中南部山区的中卫市海原县为例，当地有大小历史遗迹数百处，其中一大批石窟群落，是须弥山石窟的分支和延续，在丝绸之路形成发展、地区民族交流融合等方面，具有重要的学术研究价值。

新华每日电讯记者此前走访这些石窟群落中的代表——始建于唐代的金佛沟石窟群、元龙山石窟群等地发现，虽然它们已被列为自治区级文物保护单位，且纳入了当地全域旅游开发规划，地方相关部门也在对两石窟群进行保护管理，但管理仍相对粗放，所属文物堆放在石窟内，缺乏有效保护，存在安全隐患。

唐代石窟及所属文物被“忽视”

元龙山石窟群、金佛沟石窟群分别位于红羊乡张元村、李俊乡牛堡村，位置“偏远”，距离海原县城车程近两小时。两处石窟历经自然侵袭，加之在“文革”时遭受破坏，目前石窟内已没有完整佛像、雕塑等文物，且未处于旅游开放状态。

元龙山石窟群位于张元村后山上，到达石窟大门后，首先映入眼帘的是正在修建的房屋工地以及香炉、烧纸炉等具有宗教气息的物件。在入口处，可以看到元龙山石窟群简介碑文，上面写有“石窟群现存老君殿、无量殿、玉皇阁等十四窟。依据洞窟形制和佛首五官面容始建于唐代”等文字。

沿陡峭台阶拾级而上，可以看到数座石窟大门上加挂的锁头紧锁，一些颇具历史感的石制材料被堆放在墙边，一座石碑明显有着断裂后被修复痕迹。

海原县文化旅游广播电视台局返聘工作人员，具有30余年考古工作经验的李成录，通过电话叫来村民张强用钥匙打开石窟铁门。步入石窟后，可以看到原有造像、壁画的留存印迹以及宗教祭祀场所和村民在石窟内的居住痕迹。

在元龙山石窟群一个石窟套洞内，记者看到石窟所属文物被码放在一起，旁边散乱堆放着啤酒瓶、硬纸壳等物品。李成录说，这些瓦当、猴头兽首等石制雕塑，并非近现代仿制品，而是有着一定历史的文物，具体年代需专家进一步鉴定。此外，一座石窟内的供案旁用红布覆盖着两枚石制佛头，据李成录介绍，这两枚佛头的身体目前存放在金佛沟石窟群。

相比元龙山石窟群，金佛沟石窟群所在地划为自然保护区，周边基本没有人类活动痕迹。车辆无法直达石窟门口，需要步行一段土路才能到达。在金佛沟石窟群门口，可以看到新修的铁门以及监控系统。在石窟门口处立有简介碑文，写有“金佛沟石窟始开凿于唐代，共8窟”等文字。

在金佛沟石窟群的一座石窟内，可以看到环绕四壁建有宗教雕像及焚烧痕迹，其面目已不可辨认，但一些雕像身形轮廓依然清晰可见。

在另一石窟内摆放有石制佛像等文物，元龙山石窟群里的两座佛头的佛身就摆放于此，石窟



金佛沟石窟群内一石窟内景。



元龙山石窟群的一石窟内摆放的佛头。



元龙山石窟群内摆放的文物。均为本报记者杨稳玺摄

内开有天窗，阳光雨水毫无遮拦。

李成录说，这些文物以前被村民当作建筑材料砌在石窟外墙上，被发掘后就被摆放在石窟内。在金佛沟石窟内，也能看到部分文物遗迹和啤酒瓶等人类生活用品摆放在一起的情景。

石窟群及所属文物风险隐患需重视

记者采访了解到，当前海原县正在大力发

展全域旅游，拟打造两条精品一日游线路，而元龙山石窟群、金佛沟石窟群等石窟群即是其中一条线路主打的特色旅游项目之一。但该线路发展规划优先级较低，预计开发工作于2022年开始，目前两处石窟并未开放售票，石窟所属文物将摆放在石窟内直到开发完成后进行展示。

当地一些干部群众表示，当前情况下，元龙山石窟群、金佛沟石窟群内存放文物暗

藏遗失损毁风险。记者在元龙山、金佛沟石窟群看到，不少石窟开有天窗，不能遮风挡雨。

同时记者在金佛沟石窟群并未见到看管人员。而在元龙山石窟群，72岁的张强说自己义务看护石窟近40年，他说：“主要依靠元龙山寺管会和我们这些村里的老人自发看管，等我们年龄再大一点，跑不动了，确实比较麻烦。”

海原县文化旅游广播电视台副局长张荣表示，元龙山石窟群、金佛沟石窟群内所存文物已有多年历史，一些佛像甚至是已被遗弃到河道中又重新寻回的，同时在当地群众自发看护的同时，县文化旅游广播电视台也雇了6名看护员负责十余处文物保护，盗抢遗失风险并不大。

但记者在互联网上检索发现，近年来元龙山石窟群、金佛沟石窟群等海原县内的石窟群吸引了不少“驴友”，他们开展的“探秘”活动可能会对元龙山石窟群、金佛沟石窟群以及其他石窟群落造成损害。在一些交易网站论坛上，有和元龙山石窟群、金佛沟石窟群内类似的文物，在市场上很有热度。

李成录等考古业内人士表示，元龙山石窟群、金佛沟石窟群内虽然已没有造像、壁画等完整文物，但石窟墙壁上的一些文字印记以及雕刻痕迹亦有一定学术研究价值，当前石窟内开凿的天窗以及人类活动，可能会进一步导致这些“遗迹”损坏。

因这两处石窟群的开发工作安排滞后，一些当地村民已在自主开发，恐为后期政府跟进埋下隐患。

以元龙山石窟群在建工地为例，石窟群入口处正在修建大门、戏台、观光大厅等建筑，张元等村民说，这些建筑资金全部来自民间集资。海原县融创文化旅游产业发展有限责任公司董事长李志强坦言，海原县财力所限，现有景区、景点基础设施建设仍存在建设投入不足问题。

期盼妥善处置文物加大扶持力度

在记者通过相关渠道向相关部门反映元龙山、金佛沟石窟群存在的问题后，自治区及海原当地相关部门已开展了整改工作。基层干部群众建议应尽快妥善处置文物，期盼上级部门出台专项扶持资金、项目，帮助海原对类似文化古迹等旅游资源开展预防性保护、开发。

一是尽快妥善安置相关文物。李成录等人建议将元龙山、金佛沟以及其他石窟群所属文物尽快妥善保存到类似博物馆等场所，避免石窟所属文物遭受风吹雨淋损毁，并减小遗失风险。

二是出台专项扶持资金，让石窟群得到预防性保护、开发。李成录、张元等人表示，石窟内墙壁、外门等应进一步得到保护修复，比如通过加盖玻璃天窗避免雕像、墙壁持续遭受日晒、雨水冲刷等自然气候影响，对石窟病害和有坍塌隐患的进行维修加固，聘用专人进行保护甚至对现存石佛残件进行复原性修复，期盼上级部门能够协调资金。

三是将海原文化旅游资源宣传推广纳入宁夏全区文化旅游产品宣传营销计划。李志强表示，石窟群等文物保护开发需要整体思维，引进人气提升流量带动开发保护，期盼借助宁夏全区文化旅游宣传网络、新媒体等平台，对海原县自然风光、地域特色和人文景观进行全方位、持续性的宣传推广。

“开而不管不务正业”的政务新媒体：不言不语，自言自语，胡言乱语

本报记者向定杰、闫红心、颜之宏、张兆基

近年来，政务新媒体蓬勃发展，从过去“两微一端”向短视频领域延伸，已成为政务公开和政务服务的重要阵地。

不过，记者调研发现，在此过程中，也存在低效重复建设问题，部分政务新媒体已沦为“僵尸”“空壳”账号甚至舆情制造者，可能损害政府形象，加重基层负担，需进一步加强监管。

近期，国务院办公厅政府信息与政务公开办公室已下发通知，要求各地各部门排查整治政务新媒体运营中存在的四种突出问题：发布类账号2周内无更新；不分场景“卖惨”“卖萌”，过度“娱乐化”；发布与政府工作或本部门本行业无关信息；已停止维护的账号未履行注销程序。

偏离政务定位，有的长期不更新，有的像“营销号”

记者梳理发现，近年来，各级政府部门积极拥抱移动互联网时代新媒体发展趋势，但跟风开设后，在日常运营中一直存在着三类乱象。

——不言不语，长期未更新信息。记者在时下活跃的短视频平台上，以“镇人民政府”为关键词进行检索，手机屏幕上出现的搜索结果近百页，仍可以找到一些认证为官方，但内容匮乏的账号。近期，一些省级政府相继发布了2021年一季度政府网站及政务新媒体抽查的情况。在这些通报中，“僵尸”“空壳”仍是高频词汇。

据湖北省人民政府办公厅的通报，咸宁市

通山县通羊镇有政务新媒体号开通至今未发布任何消息，房县有政务新媒体账号最后更新时间为2019年10月。云南省人民政府办公厅在检查中也发现，部分政府系统政务新媒体“开而不管”，长期未更新信息。有的单位对被通报的问题不重视，整改不到位，反复出现相同问题。

——自言自语，只管复制粘贴，没有互动服务。记者发现，一些部门政府网站和政务新媒体监管工作仅止于解决内容不更新等底线问题，往往“既盲又聋”，不回应公众关切，与群众互动少，空有新媒体的形式。有网友反映，一些地方的官方账号对于投诉、咨询等互动类问题，几乎从不回答。

3月14日，一则“市民私信马鞍山市政府官方微博反映问题疑遭拉黑”的消息引发关注，微博网民“IN马鞍山”发文说，其私信“马鞍山市人民政府发布”反馈民生问题，系统显示不能发送消息，疑似被拉黑。舆情发酵后，该官微发文说：未擅自关闭“私信功能”和拉黑网民，之后与该网民取得了联系。

在国务院办公厅政府信息与政务公开办公室发布的2020年政府网站和政务新媒体检查情况通报中指出，个别政府网站和政务新媒体存在服务不实用、互动不回应等问题。

——胡言乱语，盲目“吸粉”，有的“公号私用”，甚至被盗用。记者曾对政务微博“怼网友”“神回复”等现象进行过专门调查，发现一些账号存在追星娱乐、推销商品等“任性”行为。去年，某地政法委官方微博转发某艺人全球后援会的道歉信息，造成不良社会影响。

去年10月，某地派出所突然因为拍摄短

视频受到不少网友关注，其“流量法宝”是一位穿着警服的女子看似一本正经地在宣传法律知识。然而，专业人士指出，她讲的内容完全偏离常识，很多时候连专业术语都没分清楚。

“女人强奸男人犯法吗？构成什么罪？”“为什么交警没有权力抓人？”……在这些话题下方，除了网友指出内容太随意之外，连一些官方认证的交警账号都评论道“提个建议可以吗？以后发之前找局里单位法制科审核一下。”“不要说这种不负责任的话。”

记者还发现，有的政务新媒体因疏于管护，账号被盗用，发布不良信息。一段时间以来，微博账号“江夏五里界城管中队”曾发布大量代孕、招嫖信息，引发网民关注。今年3月，武汉江夏区五里界街道办事处回应说，账号出现不良信息是因为被不法分子盗用。

有账号没粉丝、有内容没流量，运营保障存薄弱环节

很多地方也想用活用好政务新媒体，但日常运维存在困难。受访人士认为，当前一些地方政府新媒体出现乱象，归根结底有以下原因：

——基层经费、专业人员不足。《国务院办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》规定，加强政务新媒体管理，提供必要经费保障，配齐配强工作人员，专岗专责，抓好工作落实。然而，部分县级融媒体中心负责人表示，以政务短视频为例，涉及策划、拍摄、剪辑等多个环节，需耗费不

少精力，很多政府工作人员平时完成基本宣传任务已属不易，如今身兼数职，实在“分身乏术”。

——审核监管机制留有漏洞。记者了解到，部分基层账号管理松散，没有相应机制，一些“一把手”不重视，放手给小编随意自发自核，给不当内容发布留下空间。云南省发布的关于2020年第四季度全省政府网站和政务新媒体检查情况通报中指出，部分地区政府系统政务新媒体存在“有平台无保障”现象，同时没有全部纳入监管，存在漏报、误报等问题。

中国科学技术大学科技传播系教授褚建勋认为，“在一些地方数据的统计上，不同部门口径不一，数据也存在差异，如果各自通过自家媒体发布，容易造成数据打架。”

——考核指标和导向发生偏差。云南省在开展的有关检查中发现，有的单位在同一新媒体平台上开办多个功能相近的账号，但运维保障都不到位，如“镇康县教育体育局”“镇康教体”。微博网友“一只甜团子”说，以前当地的政府公众号就达上百个，平均阅读量就一二十，最近又要开一堆短视频号，要忙着填资料。

浙江大学新闻系主任沈爱国表示，一些地区的政务新媒体片面追求关注量和点赞量，为了绩效考核往往匆忙上马新媒体项目，容易埋下舆情等隐患，如果地方施加过于苛刻的考核追求流量，“蹭热点”现象难以避免。

进一步清理规范，让政务新媒体切实发挥作用

业内人士认为，政务新媒体出现的乱象，本质上还是“指尖上的形式主义”作祟，必须坚决予以长效整治。同时，政务新媒体关键是要让群众看，应坚持“定位清晰、服务实用”的原则，力争有用、有趣、有价值，切实减轻基层负担，塑造良好政府形象。

——强化顶层设计，理顺开办、注销等机制。“要根据不同政府部门的权限，对各类平台进行合理划分，该整合的整合，该协调的协调，该取消的取消。”华东政法大学政治学与公共管理学院教授任勇认为。

——形成常态化监管，纠正管理考核导向。贵州省社会科学院传媒与舆情研究所所长沙沨等专家建议，政府部门发展新媒体不能只看下载量、关注数、阅读量，而是要引入市场竞争机制、民意监督机制，从“给领导看”转变为“给群众用”，真正把政务新媒体办成百姓喜闻乐见的沟通和办事渠道。

——健全人员配置，创新内容提升公信力。褚建勋说，近几年新闻传播专业毕业生有不少到地市工作，但真正下沉到县级及以下的还不多，折射出基层相关工作岗位的编制、待遇有待进一步提升。福建省尤溪县融媒体中心主任张敏建议，可组织相关从业者到融媒体中心等单位交流学习，不断提升运维人员的专业素质。